
1. 다음 수직선의 수의 범위를 바르게 나타낸 것을 고르시오.

① 17초과 21미만인 수 ② 17초과 21이하인 수

③ 17초과인 수 ④ 17이상 21이하인 수

⑤ 17이상 21미만인 수

수의범위를 나타낼 때 이상과 이하는 •, 초과와 미만은 ◦으로
나타냅니다. 따라서 17초과 21미만인 수입니다.

해설



2. 다음 직사각형을 보고, 대칭축을 모두 고르시오.

① 직선 ㄱㄹ ② 직선 ㄱㄴ ③ 직선 ㅁㅅ

④ 직선 ㄱㄷ ⑤ 직선 ㅂㅇ

직선 ㅂㅇ, 직선 ㅁㅅ으로 각각 접으면 완전히 포개어집니다.

해설



3. 다음 설명 중 옳지 않은 것은 어느 것입니까?

① 점대칭의 위치에 있는 두 도형은 서로 합동입니다.

② 점대칭도형에서 대칭의 중심은 여러 개 있을 수 있습니다.

③ 선대칭도형은 대칭축이 여러 개 있을 수 있습니다.

④ 점대칭도형에서 대칭의 중심은 대응점을 이은 선분을 똑같이
둘로 나눕니다.

⑤ 선대칭도형과 점대칭도형에서 대응변의 길이는같습니다.

② 점대칭도형에서 대칭의 중심은 한 개뿐입니다.

해설



4. 다음 도형에서 면 ㄴㅂㅅㄷ과 수직인 면을 잘못 말한 것을 찾으시오.

① 면 ㄱㅁㅂㄴ ② 면 ㄱㅁㅇㄹ ③ 면 ㄱㄴㄷㄹ

④ 면 ㄷㅅㅇㄹ ⑤ 면 ㅁㅂㅅㅇ

면 ㄴㅂㅅㄷ과 수직을 이루는 면은 면 ㄱㅁㅂㄴ, 면 ㄱㄴㄷㄹ,
면 ㄷㅅㅇㄹ, 면 ㅁㅂㅅㅇ이 있습니다.
또한 면 ㄱㅁㅇㄹ은 면 ㄴㅂㅅㄷ과 평행한 면입니다.

해설



5. 다음직육면체에서모서리ㄴㅂ과직각으로만나는모서리를고르시오.

① 모서리 ㄱㅁ ② 모서리 ㅇㄹ ③ 모서리 ㅁㅇ

④ 모서리 ㄱㄹ ⑤ 모서리 ㅂㅅ

직육면체의 모서리는 모두 직각으로 만나므로 모서리 ㄴㅂ과
만나는 모서리를 찾습니다.

해설



6. 희정이네 논과 밭의 넓이의 합은 4
1

2
km2 입니다. 이 중
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가 밭이고,
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에 상추를 심고, 나머지에는 아무것도 심지 않았습니다. 아무

것도 심지 않은 밭의 넓이를 구하시오.
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해설



7. 다음을 계산하시오.
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해설



8. 다음 세 수의 곱 중에서 계산결과가 가장 큰 것은 어느 것입니까?

① 4.8 × 0.5 × 8.3 ② 0.48 × 5 × 83

③ 4.8 × 0.5 × 0.83 ④ 48 × 0.05 × 8.3

⑤ 4.8 × 5 × 0.83

① 19.92
② 199.2
③ 1.992
④ 19.92
⑤ 19.92

해설



9. 9.4 × 1.09 × 4.95의 곱은 소수점 아래 몇 자리 수인지 보기에서 고르
시오.

① 두자리 수 ② 세 자리수 ③ 네 자리수

④ 다섯 자리 수 ⑤ 여섯 자리 수

9.4 × 1.09 × 4.95 = 50.7177 입니다.
따라서 소수점 아래는 네 자리 입니다.

해설



10. 다음 중 직육면체와 정육면체의 같은 점을 모두 골라라.

① 면의 개수 ② 면의 모양 ③ 모서리의 개수

④ 모서리의 길이 ⑤ 꼭짓점의 개수

도형 직육면체 정육면체

면의 모양 직사각형 정사각형

크기가 같은 면 2개씩 3쌍 모든 면이 같음

면의 수 6개 6개

길이가 같은 모서리 4개씩 3쌍 모든 모서리가 같음

모서리의 수 12개 12개

꼭짓점의 수 8개 8개

해설



11. 다음표는어느학교의 6학년반별학생수를나타낸것입니다. 청군은
홀수반, 백군은 짝수반이라고 할 때, 여학생들은 청군, 백군을 각각 3
팀으로 나누어 피구 경기를 하기로 하였습니다. 한 팀의 인원은 평균
몇 명이 됩니까?

반별 학생 수

반 1 반 2 반 3 반 4 반

남학생(명) 21 22 24 23

여학생(명) 20 25 28 23

명

16명

청군 여학생 수 : 20 + 28 = 48(명)

백군 여학생 수 : 25 + 23 = 48(명)

한 팀의 평균 인원 수 : 48 ÷ 3 = 16(명)

해설



12. 표는 남학생 5명의 몸무게를 나타낸 것입니다. 평균을 구하시오.

이름 호철 병욱 경현 병민 찬희

몸무게( kg) 42.8 41.6 39.7 43.5 47.4

kg

43 kg

(평균)=(전체 합계)÷ (학생 수)= (42.8 + 41.6 + 39.7 + 43.5 +

47.4) ÷ 5 = 215 ÷ 5 = 43( kg)

해설



13. 표는 네 종류의 꽃이 심어져 있는 화단의 넓이와 꽃의 수를 나타낸
것입니다. 어떤 꽃이 가장 촘촘하게 심어져 있습니까?

장미 튤립 수선화 백합

넓이( m2 ) 24 16 8 12
꽃의 수(포기) 125 88 52 81

백합

1m2 당 심어져 있는 꽃의 수를 비교해 봅니다.
장미 : 125÷ 24＝5.2· · · (포기),
튤립 : 88 ÷ 16＝5.5(포기),
수선화 : 52÷ 8＝6.5(포기),
백합 : 81÷ 12＝6.75(포기)이므로
1m2 당 심어져 있는 꽃의 수가 가장 많은 것은 백합입니다.

해설



14. 다음은 은수의 3 회까지의 수학 성적입니다. 4 회째의 시험에서 몇
점을 받아야 평균 90 점이 되겠습니까?

회 1 회 2 회 3 회 4 회

점수(점) 86 90 94

점

90점

평균 90 점이 되려면 4 회까지의 총점이
90 × 4 = 360(점) 이 되어야 합니다.
3회까지의 총점이 86 + 90 + 94 = 270(점)이므로
4 회 점수는 360 − 270 = 90(점)을 받아야 합니다.

해설



15. 4302 는 일곱 자리 수이고, 이 수를 반올림하여 만의 자리
까지 나타내면 7560000 이 됩니다. 반올림하기 전의 수는 얼마인지
구하시오.

7564302

43002 에서 천의 자리 숫자 4 는 반올림할 때 버리는

수이므로 반올림하기 전의 수 4302 는 7564302 가 되
어야 합니다.

해설



16. 그릇㉮와㉯가있습니다. ㉮의들이는
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L,㉯의들이는 1
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L 입니다.
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합하면 몇 L 입니다?
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해설



17. 한 변의 길이가 각각 2
1

4
m 와 4m 인 정사각형을 그림과 같이 붙여

놓았습니다. 색칠한 부분의 넓이를 구하시오.
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해설



18. 다음 중 계산 결과가 ㉠보다 큰 것을 모두 고르시오.

① ㉠ × 0.4 ② ㉠ × 1.6 ③ 1.02 ×㉠

④ 0.1 ×㉠ ⑤ 0.085 ×㉠

㉠을 1 이라 하면,
① 1 × 0.4 = 0.4

② 1 × 1.6 = 1.6

③ 1.02 × 1 = 1.02

④ 0.1 × 1 = 0.1

⑤ 0.085 × 1 = 0.085

해설



19. 295 × 180 = 53100임을 알고 안에 알맞은 수를 넣을 때,

안의 수가 가장 작은 것은 어느 것입니까?

① × 18 = 5.31 ② 29.5 × = 53100

③ × 0.18 = 53.1 ④ 2.95 × = 531

⑤ × 0.18 = 531

295 × 180 = 53100

① 양변에
1

10000
곱하기

295 × 180 × 1

10000
= 53100 × 1

10000
0.295 × 18 = 5.31

= 0.295

② 양변에
1

10
곱한 후, 10곱하기

295 × 180 × 1

10
× 10 = 53100 × 1

10
× 10

29.5 × 1800 = 53100

= 1800

③ 양변에
1

1000
곱하기

295 × 180 × 1

1000
= 53100 × 1

1000
295 × 0.18 = 53.1

= 295

④ 양변에
1

100
곱하기

295 × 180 × 1

100
= 53100 × 1

100
2.95 × 180 = 531

= 180

⑤ 양변에
1

1000
곱한 후, 10곱하기

295 × 180 × 1

1000
× 10 = 53100 × 1

1000
× 10

2950 × 0.18 = 531

= 2950

해설



20. 그림과 같은 정육면체의 전개도를 가지고 주사위를 만들려고 합니다.
이 주사위에서 서로 마주 보는 면의 숫자의 합이 항상 9 가 되도록 빈
곳에 알맞은 수를 차례로 써넣으시오.

6

4

2

합이 9 가 되게 마주 보는 면을 찾습니다.

해설



21. 조건을 만족하는 수가 가장 많은 것부터 기호를 쓰시오.

가. 26 이하인 자연수
나. 0 초과 1 미만인 수
다. 100 미만의 수 중에서 4로 나누어 떨어지는 자연수

나

가

다

가: 26 개
나: 무수히 많습니다.
다: 24 개

해설



22. 어떤수를버림하여십의자리까지나타내면 50, 올림하여십의자리까
지 나타내면 60이고, 반올림하여 십의 자리까지 나타내면 50입니다.
어떤 수 중 가장 큰 수를 구하시오.

54

버림하여 십의 자리까지 나타내면 50이 되는 수
: 50, 51, 52, · · · , 58, 59
올림하여 십의 자리까지 나타내면 60이 되는 수
: 51, 52, 53, · · · , 59, 60
반올림하여 십의 자리까지 나타내면 50이 되는 수
: 45, 46, 47, · · · , 53, 54
따라서, 어떤 수는 51, 52, 53, 54입니다.

해설



23. 재호네 할머니 댁에는 달걀이 165 개 있습니다. 이 달걀의
4

5
가 병아

리가 되었고, 이 병아리 중에서
2

3
가 암평아리입니다. 할머니께서는

암평아리의
1

2
과 수평아리의

1

4
을 팔았습니다. 팔고 남은 암평아리와

수평아리의 차는 몇 마리입니까?

마리

11마리

165 의
4

5
는 132 이고 132 의

2

3
는 88 입니다.

암평아리는 88 마리이고, 132 마리 중에서 수평아리는 44 마리

입니다. 88 의
1

2
은 44 이고, 44 의

1

4
은 11 입니다. 그러므로

판 암평아리는 88 마리 중에서 44 마리이고, 판 수평아리는 44

마리에서 11 마리입니다.
따라서남은암평아리는 44마리이고남은수평아리는 33마리이
므로, 암평아리와 수평아리의 차는 44 − 33 = 11 (마리)입니다.

해설



24. 정사각형 ㄱㄴㄷㄹ에서 선분 ㅁㄷ을 접는 선으로 하여 접었을 때, 점
ㄹ은 점 ㅂ과 겹치게 됩니다. 이 때, 각 ㄱㅁㅂ과 각 ㅂㄴㄷ의 크기의
합을 구하시오.

°

120 °

(각 ㄱㅁㅂ)= 180 ° − (65 ° + 65 °) = 50 °
삼각형 ㄷㅂㄴ은 이등변삼각형이므로
(각 ㅂㄴㄷ)= (180 ° − 40 °) ÷ 2 = 70 °
따라서 50 ° + 70 ° = 120 ° 입니다.

해설



25. 다음 그림은 정사각형 ㄱㄴㄷㄹ에서 삼각형 ㅁㄷㄹ을 선분 ㅁㄷ을
접은 선으로 하여 접었을 때 생긴 점 ㅂ과 점 ㄴ을 연결한 것입니다.
각 ㄱㅁㅂ, 각 ㅂㄴㄷ의 크기의 합을 구하시오.

°

105 °

(각 ㄱㅁㅂ)= 180 ° − (70 ° + 70 °) = 40 °
삼각형 ㄷㅂㄴ은 이등변삼각형이므로
(각 ㅂㄴㄷ)= (180 ° − 50 °) ÷ 2 ° = 65 °
따라서 40 ° + 65 ° = 105 ° 입니다.

해설


